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مبحثدرسزمان

ینه 4 گز 1

مطابق شکل رسم شده، ابتدا باید حساب کنیم ارتفاع الكل در ظرف B چندبرابر ارتفاع آب در ظرف A است. برای این کار داریم:

از طرفی فشار ناشی از مایعات در کف ظرف از رابطۀ  محاسبه می شود.

V =A V ⇒B πr h =A
۲

A πr hB
۲

B
r =۲rB A r h =A

۲
A ۴r h ⇒A
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۱
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ینه 3 گز 2

اندازۀ نیروی شناوری برابر با وزن مایع جابه جاشده، است. چون در هر دو حالت جسم یکسان است و به طور کامل در مایع فرو رفته است، بنابراین در هر دو حالت حجم مایع

جابه جاشده یکسان است ولی چون چگالی آب بیشتر از چگالی نفت است، وزن آب جابه جاشده بیشتر از وزن نفت جابه جا شده است؛ بنابراین  است. با افزایش

. نیروی شناوری عددی که نیروسنج نشان می دهد کاهش می یابد، یعنی: 

F >A FB
N >B NA

ΣF = ۰⇒ N =mg −F
F >FA B N <A NB

قلمچی علوم تجربی دهم آزمون شماره 10 1397
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ینه 2 گز 3

با اضافه کردن آب به شاخۀ سمت راست، جیوه در شاخۀ راست به اندازۀ x پا�ن رفته و در شاخۀ چپ به اندازۀ y بالا می رود. چون حجم جیوۀ جابه جا شده در دو طرف یکسان

است، داریم:

ارتفاع آب در شاخۀ سمت راست برابر است با:

از طرف دیگر باتوجه به برابری فشار در نقاط هم تراز یک مایع ساکن، داریم:

بنابراین فشار در نقطۀ B به اندازۀ  افزایش یافته است. درنتیجه:

V =۱ V ⇒۲ yA =۱ xA ⇒۲ y × ۲/۵ = x× ۱۰⇒ y = ۴x

m آب = ρ V آب = آب  ρA h ⇒۲ آب  ۶۸۰ = ۱ × ۱۰×h آب ⇒ h آب = ۶۸ cm

P =C P ⇒D P +۰ ρ g(x ه+ جیو y) = P +۰ ρ ghآب آب

⇒ ۱۳/۶(x + ۴x) = ۱ × ۶۸⇒ x = ۱ cm ⇒ y = ۴x = ۴ cm

۴ cmHg

ΔP =B ρ gy ه= جیو ۱۳/۶× ۱۰ ×۳ ۱۰× ۴ × ۱۰ ⇒−۲ ΔP =B ۵۴۴۰Pa

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 10 1399

ینه 2 گز 4

هنگامی که جسمی درون مایع قرار گیرد، نیروی شناوری روبه بالا به جسم وارد می شود و سبب سبک تر شدن جسم می شود؛ پس اختلاف وزن واقعی جسم و وزن آن هنگامی که درون

مایع قرار دارد، برابر با اندازۀ نیروی شناوری است. از طرفی نیروی شناوری با وزن مایع جابه جاشده برابر است.

وزن واقعی جسم برابر است با:

اکنون باتوجه به اینکه نیروی شناوری برابر با وزن مایع جابه جاشده است، داریم:

در حالت دوم، هنگامی که فلز درون مایع دیگر قرار گیرد، داریم:

عددی که نیروسنج در حالت دوم نشان می دهد.

Wفلز =mg = ۲۷ × ۱۰ × ۱۰ = ۰/۲۷N−۳

اندازۀ نیروی شناوری =W −F = ۰/۲۷ − ۰/۱۲ = ۰/۱۵ N′

نیروی شناوری = وزن آب جابه جاشده ⇒ ۰/۱۵ =W ⇒ ۰/۱۵ = m g = . .g′
آب

′

آب
↓
ρ′

فلز
↓
V

⇒ ۰/۱۵ = ۱۰۰۰×V × ۱۰⇒ V = ۱۵ × ۱۰ m = Vفلز فلز
−۶ ۳

ه آب جابه جاشد

نیروی شناوری = وزن مایع جابه جاشده
⇒W −F = (m g) ⇒ ۰/۲۷ −F = ρ .V .g′′ ′′

مایع
′′

مایع فلز

⇒ ۰/۲۷ −F = ۸۰۰× ۱۵ × ۱۰ × ۱۰′′ −۶

⇒ ۰/۲۷ −F =′′ ۰/۱۲ ⇒ F =′′ ۰/۱۵ N

قلمچی علوم تجربی دهم آزمون شماره 10 1398

ینه 4 گز 5

مطابق با اصل ارشمیدس، وقتی تمام یا قسمتی از یک جسم در شاره ای فرورود، شاره نیرویی بالاسو بر آن وارد می کند که با وزن شارۀ جابه جاشده توسط جسم برابر است. هنگامی که

جسم در درون یک مایع غوطه ور است، نیروی خالص وارد بر آن در راستای عمودی، برابر با صفر است؛ یعنی:

بنابراین گزینۀ "4" صحیح است.

mg = F شناوری⇒ W جسم= Fشناوری

قلمچی ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 7 1398
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ینه 1 گز 6

وقتی تمام یا قسمتی از یک جسم در شاره ای فرو می رود، شاره نیرویی بالاسو بر آن وارد می کند که با وزن شارۀ جابه جا شده توسط جسم برابر است.

از طرفی، حجم شارۀ جابه جا شده، برابر با حجم جسم فرورفته در آن است؛ بنابراین:

F =۱ ۲۰N , F =۲ ۱۵ N

F = وزن شارۀ جابه جا شده = F −F = m gb ۱ ۲ ه شار

⇒ ۲۰− ۱۵ = m × ۱۰⇒m = ۰/۵ kg = ۵۰۰gه شار ه شار

V = V V ه= شار جسم
ρ=V

m

ه شار ρجسم

mجسم

m = = = ۲ kgجسم g
F ۱

۱۰
۲۰

ρ = ۱۰g/cm = ۱۰۰۰۰kg/mجسم
۳ ۳

⇒ V = m = ۲× ۱۰ m = ۲۰۰ cmه شار ۱۰۰۰۰
۲ ۳ −۴ ۳ ۳

ρ = = = ۲/۵ g/cmه شار V ه شار

mه شار

۲۰۰ cm۳
۵۰۰g ۳

قلمچی ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 8 1397

ینه 2 گز 7

B بیشتر فرو رفته است، چگالی مایع B چگالی سنج در مایع های چگال تر نسبت به مایع هایی با چگالی کمتر، به میزان کمتری فرو خواهد رفت؛ بنابراین چون چگالی سنج در مایع

کمتر از چگالی مایع A خواهد بود و طبق رابطۀ  و باتوجه به برابر بودن جرم دو مایع، می توان نتیجه گرفت حجم مایع B از حجم مایع A بیشتر است.

از طرف دیگر چون چگالی سنج روی سطح دو مایع شناور می ماند، پس اندازۀ نیروی شناوری وارد بر آن در هر دو حالت برابر با نیروی وزن چگالی سنج است؛ پس نیروی شناوری

وارد بر چگالی سنج در مایع B برابر با نیروی شناوری وارد بر چگالی سنج در مایع A است.

ρ =
V
m

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 14 1398

ینه 2 گز 8

باتوجه به شکل، می توان نتیجه گرفت  بوده است. اکنون اگر جرم مساوی از هر دو مایع را درون ظرف های جداگانه بریزیم، می توان نوشت:

ازآنجاکه ظرف ها کاملاً مشابه هستند، سطح مقطع یکسانی دارند و می توان نتیجه گرفت:

ارتفاع مایع B در ظرف بیشتر از ارتفاع مایع A در ظرف خواهد بود.

ρ >A ρB

ρ = ⇒
V
m

V =
ρ
m m =mA B

ρ >ρA B
V >B V A

V = Ah
A =AA B

V >VB A
h >B hA

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 9 1399
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ینه 2 گز 9

نیروهای وارد بر جسم در حالت شناوری را رسم می کنیم:

آب نیروی  را بر جسم و به سمت بالا وارد می کند، پس طبق قانون سوم نیوتن جسم نیز نیرویی به همین اندازه و روبه پا�ن بر آب وارد می کند و باعث می شود

عددی که ترازو نشان می دهد،  بیشتر از حالت اولیه باشد.

T +F −b mg = ۰

⇒ F =b mg −T = ۱۵ × ۱۰− ۱۴۲ = ۸N

۸N
۸N

قلمچی علوم تجربی دهم آزمون شماره 16 1396

ینه 4 گز 10

روی سطح زمین در حالتی که نیمی از مکعب چوبی در آب فرو رفته است، اندازۀ نیروی شناوری با اندازۀ وزن جسم برابر است. همچنین اندازۀ نیروی شناوری همواره برابر با وزن

مایع جابه جاشده است؛ بنابراین وزن آب جابه جاشده و وزن جسم (و درنتیجه جرم آن ها) باهم برابر است. با انجام آزمایش در کرۀ ماه، اندازۀ شتاب گرانش کاهش می یابد و چون

وزن مایع جابه جاشده و وزن جسم که روی سطح زمین باهم برابر بودند، متناسب با اندازۀ شتاب گرانش هستند؛ پس هر دو روی سطح کرۀ ماه به یک نسبت کاهش یافته و

درنتیجه در روی سطح کرۀ ماه نیز همچنان نیمی از مکعب چوبی در ظرف آب فرو می رود.

قلمچی علوم تجربی دهم آزمون شماره 11 1398
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ینه 3 گز 11

باتوجه به اینکه فشار در نقاط هم تراز یک مایع ساکن برابر است، هریک از گزینه ها را بررسی می کنیم:

گزینۀ "1":

گزینۀ "2":

گزینۀ "3":

گزینۀ "4":

P P ⇒M=
?

N ρ gh ρ gh +A A=
?

B B ρ ghC C

h =h +hA B C ρ h +A B ρ h ρ h +A C=
?

B B ρ hC C
ρ >ρ >ρA B C تساوی برقرار نیست

P P ⇒M=
?

N ρ gh +A A ρ gh ρ ghB B=
?

C C

⇒ ρ h +A A ρ h ρ hB B=
?

C C
h <h +hC A B

ρ >ρ >ρA B C
تساوی برقرار نیست

P P ⇒M=
?

N ρ gh +A A ρ gh ρ ghC C=
?

B B

⇒ ρ h +A A ρ h =C C ρ hB B
h >hB A

ρ >ρ >ρA B C
تساوی می تواند برقرار باشد

P P ⇒M=
?

N ρ gh ρ gh +A A=
?

B B ρ ghC C
h >h +hA B C

ρ >ρ >ρA B C
تساوی نمی تواند برقرار باشد
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ینه 3 گز 12

جرم هر سه مایع یکسان است، بنابراین:

 

اگر فرض کنیم مایع با چگالی  دارای بیشترین چگالی و مایع با چگالی  دارای کمترین چگالی باشد، ترتیب قرار گرفتن مایع های مخلوط نشدنی در ظرف استوانه ای مطابق

شکل خواهد بود.

، شیب این نمودار برابر با  است. هرچه از سطح مایع پا�ن می آ�م، چگالی ها بیشتر و درنتیجه باتوجه به رابطۀ فشار در عمق h از سطح آزاد یک مایع 

شیب خط بیشتر می شود؛ بنابراین گزینۀ "3" می تواند نمودار صحیح باشد.

m =۱ m =۲ m ⇒۳ ρ V =۱ ۱ ρ V =۲ ۲ ρ V۳ ۳
A =A =A۱ ۲ ۳ ρ h =۱ ۱ ρ h =۲ ۲ ρ h۳ ۳

ρ۳ρ۱

ρ >۳ ρ >۲ ρ ⇒۱ h <۳ h <۲ h۱

(P = ρgh +P )۰ρg

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 10 1399

ینه 4 گز 13

اگر جسمی روی مایع شناور باشد، چون ساکن است طبق قانون دوم نیوتن برآیند نیروهای وارد بر آن صفر است یعنی وزن جسم با نیروی شناوری (ارشمیدسی) برابر است؛ بنابراین

وزن جسم برابر با وزن مایع جابه جاشده است. به عبارت دیگر وزن جسم برابر با نیرویی است که مایع به آن وارد می کند.

قلمچی علوم تجربی دهم آزمون شماره 11 1397
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ینه 1 گز 14

وقتی استوانه روی مایع به صورت شناور قرار می گیرد، نیروی شناوری با وزن جسم برابر است.

: چگالی مایع. : سطح مقطع جسم؛  : کل ارتفاع جسم؛  : چگالی جسم؛  : ارتفاعی که استوانه در آب است؛ 

نیروی شناوری طبق تعریف برابر با وزن مایع جابه جاشده است که وزن مایع جابه جاشده معادل وزن حجمی از مایع است که جابه جا شده است و چون جسم روی سطح آب شناور

است لذا نیروی شناوری و وزن جسم نیز برابر هستند.

به طریقی مشابه روش بالا هنگامی که جسم در مایع دیگری قرار می گیرد:

پس  ارتفاع استوانه بیرون از آب قرار می گیرد.

h′ρhAρ′

F =b mg ⇒ ρ V g =′ ′ ρV g

⇒ ρ Ah g =′ ′ ρAhg ⇒ ρ h =′ ′ ρh

وقتی جسم در آب است : ۱ × (۱ − )h =
۳
۱

ρ×h ⇒ ρ = g/cm
۳
۲ ۳

وقتی جسم در مایع دیگری است : h =
۵
۴ ′′ ρh (۱) h =′′ ×

۴
۵

h =
۳
۲

h
۶
۵

h
۶
۱

قلمچی علوم تجربی یازدهم آزمون شماره 6 تابستان 1398

ینه 4 گز 15

برای اینکه ویژگی های فیزیکی یک ماده تغ�ر کند، لازم نیست تمام ابعاد آن ماده در مقیاس نانو باشد. مثلاً اگر فقط یک بُعد از ماده ای را در مقیاس نانو محدود کنیم، در این

صورت یک نانولایه داریم که دارای ویژگی های فیزیکی متفاوتی نسبت به مادۀ اولیه است.

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 5 تابستان 1398

ینه 4 گز 16

نیروی شناوری که از طرف مایع به جسم وارد می شود، روبه بالا است. طبق قانون سوم نیوتون، عکس العمل این نیرو که از طرف جسم به مایع وارد می شود روبه پا�ن خواهد بود.

از طرفی جسم در مایع ته نشین شده است، پس اندازۀ نیروی وزن جسم بیشتر از اندازۀ نیروی شناوری وارد بر آن بوده است و بنابراین مقدار نیروی شناوری از وزن جسم کمتر

خواهد بود.

قلمچی علوم تجربی دهم آزمون شماره 7 1399

ینه 2 گز 17

با استفاده از رابطۀ فشار در شاره ها، داریم:

P = P +۰ ρgh ⇒ ΔP = ρgΔh ⇒ =
ΔP
ΔP ′

Δh
Δh′

⇒ =
P −P۷ ۴

P −P۸ ۷ ⇒
h −h۷ ۴

h − h۸ ۷ =
۱/۹۴ − ۱/۵۸
P − ۱/۹۴۸ ⇒

۷ − ۴
۸− ۷

P =۸ ۲/۰۶ atm

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 12 1399
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ینه 4 گز 18

گزینۀ "۱": پدیدۀ پخش در گازها با تندی بیشتری نسبت به مایعات رخ می دهد.

گزینۀ "۲": اگر یک بُعد ماده هم در مقیاس نانو باشد، ماده دارای خواص نانو است.

گزینۀ "3": ازآنجایی که نیروی بین مولکولی نیرویی کوتاه برد است، ایجاد گرما موجب چسبیدن قطعات شکسته شدۀ شیشه به هم می شود.

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 10 1399

ینه 2 گز 19

در حالت اول که قطعه روی قایق شناور است، طبق اصل ارشمیدس حجم آب جابه جاشده به اندازه ای است که وزن برابر با وزن مجموع فلز و قایق است؛ بنابراین چون چگالی فولاد

از آب بیشتر است، حجم آب جابه جاشده از حجم قطعه فلز بیشتر است:

) درنتیجه وقتی فلز را داخل مایع می اندازیم، مایع درون اما در حالت دوم که فلز در آب فرو می رود، حجم آب جابه جاشده برابر با حجم قطعه فلز است (

ظرف کمتر جابه جا می شود و سطح آن پا�ن تر خواهد آمد.

اما در مورد باسکول می توان گفت: "باسکول وزن هر آنچه را روی آن قرار دارد نشان می دهد" و چون وزن این مجموعه در هر دو حالت یکسان است، بنابراین باسکول در هر دو

حالت مقدار ثابتی برابر با وزن مجموعه را نشان می دهد.

(mg) فلز= (mg) ه⇒ آب جابه جاشد (ρV ) فلز= (ρV ه( آب جابه جاشد

ρ >ρفلز آب
V فلز> V ه آب جابه جاشد

V فلز= V ه آب جابه جاشد

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 4 1398

ینه 1 گز 20

ویژگی های فیزیکی مواد در مقیاس نانو، به طور قابل توجهی تغ�ر می کند.

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 


